
ΤΟ ΗΠΑΡ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΕΤΑΒΟΛΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ 

 

Σο ιπαρ είναι το κεντρικό μεταβολικό όργανο του ανκρϊπινου ςϊματοσ. Βρίςκεται ςτο δεξιό πάνω 

μζροσ του ςϊματοσ, κάτω από τουσ πνεφμονεσ. Σο βάροσ του κυμαίνεται από 1500 gr ζωσ 2000 gr και 

βρίςκεται ςε λειτουργικι επαφι με το πάγκρεασ, τθ χολι και τον ςπλινα. Είναι ενωμζνο με τθν 

θπατικι αορτι του κυκλοφορικοφ ςυςτιματοσ και με αυτι εφοδιάηεται οξυγονωμζνο αίμα και με μια 

φλεβικι είναι επίςθσ ενωμζνο με το ζντερο, από το οποίο εφοδιάηεται τισ ουςίεσ τθσ τροφισ. 

Τπολογίηεται ότι ανά ϊρα κυκλοφοροφν ςτο ιπαρ 2 λίτρα αίματοσ που αντιςτοιχοφν τα 25% του 

ςυνολικοφ ποςοφ αίματοσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ. 

 

Σο ιπαρ ςαν μεταβολικό όργανο ςυμμετζχει τόςο ςτα αναβολικά ςυμβάντα (ςφνκεςθ) όςο και ςτα 

καταβολικά (αποικοδόμθςθ) των ουςιϊν. Η αποικοδόμθςθ αφορά τουσ υδατάνκρακεσ, τα λίπθ και τισ 

πρωτεΐνεσ. Και τα τρία είδθ ουςιϊν διαςπϊνται με το ςκοπό τθσ απελευκζρωςθσ ενζργειασ. Η γλυκόηθ 

του ιπατοσ προζρχεται είτε από τθν τροφι είτε από τθν αποικοδόμθςθ του γλυκογόνου που ωσ 

γνωςτό είναι αποταμιευτικόσ υδατάνκρακασ ςτο ιπαρ. Η γλυκόηθ ανάλογα με τισ ςυνκικεσ διαςπάται 

αεροβίωσ ι αναεροβίωσ για τθν εξοικονόμθςθ ενζργειασ (ATP). Σα λιπαρά οξζα που προκφπτουν από 

τα αποταμιευτικά τριγλυκερίδια του ιπατοσ  ειςζρχονται δια μζςω τθσ εντερικισ φλζβασ ςτο ιπαρ, 

διαςπϊνται αεροβίωσ με τθν ζκκλθςθ μεγάλου ποςοφ ενζργειασ (ATP). Σο ίδιο ςυμβαίνει και με τισ 

πρωτεΐνεσ που και αυτζσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν αν και ςπάνια, ςαν πθγι ενζργειασ. 

 

Σο ιπαρ ζχει αναλάβει ζνα ςθμαντικό ρόλο ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό, που είναι θ προςταςία του 

ζναντι τοξικϊν ουςιϊν που ειςζρχονται και κυκλοφοροφν ςτο αίμα. Οι τοξικζσ αυτζσ ουςίεσ μπορεί να 

προκφψουν από τον μεταβολιςμό άλλων ουςιϊν (όπωσ π.χ. αμμωνία) που μετατρζπονται ςτο ιπαρ ςε 

ουρία και αποβάλλεται από τον οργανιςμό. Οι περιςςότερεσ όμωσ ειςζρχονται με τισ τροφζσ ςαν 

κατάλοιπα καλλιεργειϊν ι από τα φάρμακα. ΢το ιπαρ υπάρχει ωσ γνωςτό το ζνηυμο P450 που είναι 

γνωςτό ότιπαρουςιάηεται ςεδιαφοροποιθμζνεσ μορφζσ και ο ρόλοσ του είναι θ διάςπαςθ τοξικϊν 

ουςιϊν. ΢τον τφπο του ενηφμου P450 που ζχει το κάκε άτομο οφείλεται θ διαφορετικι ςυμπεριφορά 

του κάκε ατόμου για ζνα είδοσ φαρμάκων. ΢το ιπαρ αποικοδομείται επίςθσ θ αλκοόλθ, που όταν θ 

ποςότθτά τθσ είναι μικρι δεν βλάπτει τα θπατικά κφτταρα. ΢το ιπαρ γίνεται επίςθσ θ διάςπαςθ τθσ 

μπιλιρουβίνθσ, μιασ ουςίασ που προκφπτει από τθν διάςπαςθ των αιμοςφαιρίων και τθν 

αποικοδόμθςθ τθσ χρωςτικισ αιμοςφαιρίνθσ. Η χρωςτικι αυτι μεταφζρεται ςτο ιπαρ με τθν βοικεια 

τθσ μεταφορικισ πρωτεΐνθσ του αίματοσ τθσ αλβουμίνθσ και διαςπάται εδϊ. Η μπιλιρουβίνθ είναι 

τοξικι και προκαλεί τον ίκτερο. 

 

Σο ιπαρ όπωσ αναφζραμε είναι επίςθσ το όργανο τθσ νεοςφνκεςθσ ουςιϊν. Όςον αφορά τουσ 

υδατάνκρακεσ είναι θ ςφνκεςθ του αποταμιευτικοφ γλυκογόνου και για τα λιπίδια θ ςφνκεςθ των 

αποταμιευτικϊν τριγλυκεριδίων. Σο περιςςότερο ςθμαντικό για το οργανιςμό είναι θ ςφνκεςθ 

οριςμζνων κατθγοριϊν πρωτεϊνϊν που κυκλοφοροφν ςτο πλάςμα του αίματοσ και παίηουν ζνα 

ςθμαντικό ρόλο ςτθν άμυνα του οργανιςμοφ (Ανοςοπρωτεΐνεσ) και των πρωτεϊνϊν που είναι 

υπεφκυνεσ ςτθν πείξθ του αίματοσ. ΢το ιπαρ ςυντίκενται επίςθσ και πολλζσ μεταφορικζσ πρωτεΐνεσ με 

τθν περιςςότερα γνωςτι τθν αλβουμίνθ που είναι υπεφκυνθ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό για μεταφορά 

των λιπιδίων. 



 

Ο ΡΟΛΟ΢ ΣΩΝ ΛΙΠΟΠΡΩΣΕΪΝΩΝ ΚΑΙ ΗΠΑΡ 

Λιποπρωτεΐνεσ είναι όπωσ το όνομα λζει πρωτεΐνεσ με ζνα μζροσ ςτο μόριό τουσ από λιπίδια. Είναι 

πολφ γνωςτζσ ςτθν ιατρικι και βιολογία αλλά και ςτουσ ανκρϊπουσ που αςχολοφνται με τα ςπορ για 

το ρόλο τουσ. Σο λειτουργικό τουσ κομμάτι είναι ότι υπθρετοφν τθ μεταφορά των λιπιδίων μζςα ςτον 

οργανιςμό. Τπάρχουν διάφορεσ κατθγορίεσ ανάλογα με το ποςοςτό και το είδοσ των λιπιδίων που 

μεταφζρουν. Όλεσ ςυντίκενται ςτο ιπαρ με μια εξαίρεςθ το χυλομικρόνπου ςυντίκεται ςτα τοιχϊματα 

του εντζρου . Αναλυτικά ζχουμε τισ εξισ κατθγορίεσ: 

1. Χυλομικρόν. ΢χθματίηεται ςτο ζντερο με λίπθ τθσ διατροφισ και με τα αιμοφόρα αγγεία του 

εντζρου μεταφζρεται ςτα διάφορα όργανα και ιςτοφσ. Εκεί υπάρχουν τα ζνηυμα λιπάςεσ που 

διαςποφν τα λίπθ από τθν πρωτεΐνθ και ζτςι ειςζρχονται ςτουσ ιςτοφσ. Σα υπόλοιπα των 

χυλομικρόν διαςπϊνται ςτο ιπαρ. 

2. VLDL (very low density lipoprotein). ΢χθματίηεται ςτο ιπαρ από περιςςεφοντα λιπίδια του 

ιπατοσ και μεταφζρεται ςτουσ διάφορουσ ιςτοφσ. Όπωσ και ςτο χυλομικρόν τα λιπίδια 

απελευκερϊνονται από τισ λιπάςεσ και προςλαμβάνονται ςτουσ ιςτοφσ. Σα υπόλοιπα 

μεταφζρονται ςτο ιπαρ όπου και αποικοδομοφνται. 

3. LDL (lowdensitylipoprotein) Η LDL είναι ουςιαςτικά μεταφορικι πρωτεΐνθ τθσ χολθςτερίνθσ. 

Μεταφζρει χολθςτερίνθ τθσ τροφισ και του ιπατοσ ςτουσ περιφερειακοφσ ιςτοφσ. Είναι 

γνωςτι ςτο κοινό ςαν θ κακι χολθςτερίνθ γιατί ςε μεγάλεσ ςυγκεντρϊςεισ προκαλεί ςτισ 

αρτθρίεσ τθν αρτθριοςκλιρυνςθ. Η LDL προςλαμβάνεται εξ ολοκλιρου από τα κφτταρα των 

ιςτϊν χωρίσ προθγοφμενθ διάςπαςθ. 

4. HDL (highdensitylipoprotein). Η πρωτεΐνθ αυτι είναι γνωςτι ςτο κοινό ςαν θ καλι χολθςτερίνθ. 

΢χθματίηεται από τθ χολθςτερίνθ των ιςτϊν και τθσ πρωτεΐνθσ με τθν ζνωςι τθσ με πρωτεΐνθ.Ο 

ςτόχοσ είναι θ μεταφορά τθσ χολθςτερίνθσ των ιςτϊν ςτο ιπαρ. Με τον τρόπο αυτό κακαρίηει 

το αίμα και τουσ ιςτοφσ από τθ χολθςτερίνθ. Για τον ρόλο αυτό ζχει πάρει το όνομα "θ καλι" 

χολθςτερίνθ. 

΢ιμερα προςμετράται θ ςχζςθ τθσ LDL προσ τθν HDL. Κάκε άτομο ζχει τθ δικι του ςχζςθ. Η ςχζςθ αυτι 

μεταβάλλεται με τθν θλικία. Νεαρά δθλαδι άτομα ζχουν μια ςχζςθ LDL/HDL 1/3 ενϊ  το ίδιο άτομο ςε 

μεγαλφτερθ θλικία ζχει ςχζςθ 1/1, 2/1, 3/1. 

Η ςχζςθ αυτι μεταβάλλεται ςε ζνα άτομο με εναςχόλθςι του με τα ςπορ. Άτομα δθλαδι που 

κινοφνται ζχουν πάντα υψθλά ποςοςτά τθσ HDL. 

 


